

北京《人民日报》盘点：2013年那些不靠谱的传言

针对近年甚嚣尘上的各路谣言，中国2013年展开了一系列的治理行动，让真相回归到事实本身。本着“惩前毖后、治病救人”的目的，北京《人民日报》特别盘点了2013年一年来曾对民众造成严重不良影响的传言，本报将其摘录如下：

1月

中输非抗疟药不假

传言：英国《卫报》称，非洲疟疾无法根除，是因为中国输出的非抗疟疾药是假药。

调查：贫穷、卫生、气候、缺乏总体防治战略等导致非洲疟疾常年流行。中国正规抗疟药质高价廉，受到非洲欢迎，也抢占了西方产品的一部分市场，引发西方一些人的复杂心态。

3月

空气净化器管用吗？

传言：有商家宣称空气净化器能去除PM2.5，一些消费者认为净化器越贵、功能越多，效果就越好。

调查：拥有基本功能的空气净化器就能满足大部分空气净化需求。一些空气净化器“去甲醛率”“去PM2.5率”是实验条件下取得，现实中受很多因素限制。

4月

重建房遇震开裂咋看？

传言：港媒报道香港援建汶川项目建筑物在芦山地震中出现墙面开裂、有空心砖等情况，疑质量不合格。

调查：建筑物符合抗震标准。住建部调查认为，公共建筑灾后重建房仅8%严重破坏，92%属基本完好或可以修复。

地震能够准确预测吗？

传言：芦山地震期间，多地再传地震可提前预知，认为一些异常现象能准确预测地震。

调查：台湾、日本专家都认为，地震无法准确预测，只能在发生后预警。

5月 “中国大妈”难撼金价

传言：有媒体称中国消费者10天扫金300吨，并将国际黄金价格推归于“中国大妈”。

调查：中国黄金协会是按月度统计，并无10天的统计数据。此外，国际金价取决于伦敦、纽约黄金期货价格，不由现货交易决定。

6月 拉萨老城“大拆大建”？

传言：拉萨老城被“大拆大建”、过度商业开发，拉萨河干枯。

调查：进行的是拉萨老城区保护工程，目的是更好地保护拉萨古城风貌。

生活辐射并不可怕

传言：有人认为WiFi（无线网络）会产生辐射影响健康，还对电器、地铁、通讯基站等辐射心存担忧。

调查：WiFi辐射值不大，对人体影响很小。此外，摆放仙人球、穿防辐射衣等所谓防辐射妙招大多没有科学依据。

7月

不实传言缠身牙膏很受伤

传言：美白牙膏含致癌的亚硫酸盐，含氟牙膏会使牙齿变脆，牙膏管底色代表成分。

调查：某媒体测试美白牙膏成分方法不科学，含氟牙膏不会使牙齿变脆；牙膏管底颜色与成分无关。

芦山地震捐款不到位？

传言：芦山地震后，有13家企业承诺捐助超1500万元人民币。半年后捐款情况未公开，引发网民疑问。

调查：9家企业已履诺，1家企业当时部分完成并表示将继续完成捐赠；另有两家企业在栏目调查期间汇款到位；苹果公司不愿透露进度，经调查发现捐出2.6万个卫生包。

PX有毒？

传言：石化PX（二甲苯）项目有毒有害；日韩等发达国家早就不再新建和生产PX项目。

调查：日本多年来一直是进口PX最多的国家，韩国也正扩大生产规模。日韩专家称，PX并非落后产业，不安全的说法莫名其妙。

8月

外资大规模撤离中国？

传言：2012年中国资本和金融项目逆差1173亿美元，外资正在大规模撤离中国。

调查：热钱减少有加大趋势，但不能就此认定热钱大量流出中国；外资并无大规模撤离，部分外资撤离是短暂调整，不影响大局；中国市场仍有很大吸引力。

9月

中国有哪些转基因作物？

传言：网传“转基因食品名单”和“鉴别转基因作物方法”，认为圣女果、小黄瓜等都是转基因作物。

调查：圣女果、彩椒、小南瓜、小黄瓜都不是转基因作物；中国目前只批准转基因棉花、番木瓜商业化种植。

10月

救人“老外”财物被盗？

传言：上海一“老外”跳江救人，但放在一边的随身财物被一些围观者盗走了。

调查：上海警方经排查未发现偷盗迹象。救人者亦表示，当时是在外滩跑步，随身并未带什么物品，更没丢失财物。

11月

雾霾致“黑肺”？

传言：上海复旦大学教授宋伟民做实验，结果表明“雾霾可使鲜肺6天变黑肺”。

调查：宋伟民澄清“黑肺”一说“夸大其词”，实验采用对鼠肺直接染毒的“肺滴注法”，不同于自然呼吸方式，实验不能反映人接触PM2.5的情况。

12月

“老外”扶摔倒大妈遭讹？

传言：一位“大妈”在经过骑车老外时突然摔倒，外国小伙下车搀扶，却被“大妈”揪住并讹钱。

调查：外籍男子无证驾驶无牌摩托车违规右转，撞上正常过马路的中年女子，伤情轻微，双方在医院自行协商解决赔偿。

雾霾可预示地震？

传言：大面积、长时间雾霾与地球软流层活动有关，大范围雾霾后地震、干旱等可能接踵而至。

调查：观点提出者承认，该理论缺乏实践和事实依据。地震专家说，还没发现雾霾与地震的发生存在必然或显著联系。目前尚无证据证明近期软流层活跃。



找老公培训班成剩女脱单新武器

年关难过，大龄未婚女青年的年关更难过，而现在连“90后”都到了晚婚年龄。不过，“脱单”又有了新武器——找老公培训班，近日，上海开了一家号称“90天内找到梦寐以求好老公”的培训机构。

郑州《河南商报》报道，想上课的学员需要先填一份申请表格考核各项情况，包括经济状况，通过了才能上。该机构提出的一系列问题包括：多大了？单身多久了？找老公要求什么条件？谈过几次恋爱等。

该机构价格最低的课程

15800元（人民币，下同），最高的4万元，中间有3个月的实践期，一年有6次课，但都必须到上海上。

“你适合哪门课需要我们来给你定，看你的（需要的）点在哪里。”该机构也表示，并不是上了课就一定能找到老公，就像在学校上课的学生并不能全部考上大学一样，要看个人的造化，上了课，找老公成功的可能有70%。

据其介绍，最快的有三个月就找到老公的，也有慢的一年半。最后，该机构还强调，学校是不提供相亲对象的，“那是婚介所干的事，我们教的是智慧、是技巧。”

用冥币买电视 男子获刑5年

男子时某捡一包冥币去电器城“买”了9台液晶电视。29日北京市朝阳法院以诈骗罪判处时某有期徒刑5年，退赔货主损失27万余元（人民币，下同）。

据指控，2013年5月1日22时许，在北京市朝阳区望京广顺桥北侧路边，时某向在一电器城门口进货的李某称，自己要买9台三星牌液晶电视，谈好价格为27万余元后，李某去给时某进货。后来，时某收到货，将装冥币的包交给李某，并称里面有25万元现金，自己再去取剩下的钱。

时某一走再没回来，李某开包查看，包内的钱全是冥币。庭上，时某认罪并称电视销赃后赃款已全部被挥霍。北京《京华时报》

旅居易人报

2014年1月3日 星期五

10

游客欧洲丢iPad 好人寄还被征关税

“人家挪威好心人人拾金不昧，捡到我丢的iPad后千里迢迢地寄回广州，结果到了中国海关还要收税，明明是旧机还要收10%的进口税，不交钱就不给拿。”广州市民卢先生近日不满地说。

广州《南方都市报》报道，卢先生去年11月远赴欧洲旅游，搭乘挪威一架航班时不慎遗忘了一部iPad，里边存有卢先生女友刘小姐的私人资料。

不久前，刘小姐收到一封邮件，一名挪威男子称在飞机上捡到一部iPad，按照里面的信息联系

失物，在确认iPad确实是卢先生和刘小姐失物后，这位好心人自掏邮费将iPad寄到万里之外的中国。

此后，刘小姐收到当地邮局一个包裹通知，同时附有一张海关缴税单。列出了该物品的具体名称、完税价格、税率及进口税金额，其中税率为货价10%，进口关税200元人民币。

虽然该iPad外观明显有磨损，但海关仍坚持缴纳关税后才归还。对此，广州海关解释，当事人无法证明该iPad购自境内，出境时亦未填写申报单，因此不予免税。